
新北市 110年度國小數學檢測非選擇題評閱舉隅參考 

第一題： 
 

分年細目 5-n-01能熟練整數乘、除的直式計算。 知識向度 數與計算 

評量內涵 
理解以換單位方式進行直式計算時，餘

數所代表的數值。 
認知層次 概念理解 

試題內容 

快過年了，甲、乙兩個公司各準備 80000元發紅包當獎金，甲公司準備了 80張千

元鈔票，乙公司則準備了 800張百元鈔票，他們都在每一個紅包內放入 3000元。 

小明用下面的直式計算後說：「甲、乙兩個公司都準備了 26包的紅包當獎金，但是

乙公司用百元鈔票包紅包，剩下沒發出去的錢比較多。」 

 

 

 

 

 

 

小明的說法正確嗎？說明你的理由。 

作答欄： 

(1) 小明的說法正確嗎？ (2) 我的理由： 

 

甲公司 乙公司 

 

 

評閱類別 

及規準 

類別 評閱規準 評閱說明 

2A 

知道小明的說法不正確，並以

「算式中餘數數字所代表的計

數單位不同」來說明。 

甲算式中，餘數的 2代表 2個千(或 2張

千元鈔票) ； 

乙算式中，餘數的 20代表 20個百(或 20

張百元鈔票) ； 

所以剩下的錢一樣多。 

2B 

知道小明的說法不正確，並以

「兩家公司準備的總金額、紅

包數量都一樣多，剩下的金額

也會一樣多」推理的方式來說

明。 

兩家公司都準備 80000元，每包紅包都是

3000元，總金額和發出的錢都一樣多，

所以剩下的錢也會一樣多。 

2C 

知道小明的說法不正確，並以

「被除數與除數同時去 0，所

以餘數要補 0」的計算方式來

說明 

因為甲公司的 80000和 3000都去掉 3個

0，所以餘數 2要補上 3個 0，變成

2000；乙公司的 80000和 3000都去掉 2

個 0，所以餘數 20要補上 2個 0，也是變



成 2000；所以剩下的錢一樣多。 

2D 

知道小明的說法不正確，並以

題目的原數字重新計算出兩公

司剩下的獎金皆為 2000元，

所以一樣多。 

甲公司：1000 × 80 = 80000 

80000 ÷ 3000 = 26 … 2000 

乙公司：100 × 800 = 80000 

80000 ÷ 3000 = 26 … 2000 

甲、乙兩公司剩下的錢一樣多 

2X 

知道小明的說法不正確，但不

是以上述 A、B、C類型的理由

來說明。 

 

1A 

知道小明的說法不正確，但認

為兩算式用的單位不同，無法

直接判斷。 

甲公司的算式是用千元計算，乙公司是百

元計算，兩者用的單位不同，沒辦法比

較。 

1B 

知道小明的說法不正確，但認

為要用題目原有的數字

（80000、3000）列式後計

算。 

800張 100 元是 80000 元， 

80 張 1000 元也是 80000 元， 

所以要用80000 ÷ 3000，不可用800 ÷

30或80 ÷ 3 

直式中要依原題寫出80000 和 3000，並

各劃掉 3個 0，最後餘數再補上 3個 0 

1C 
知道小明的說法不正確，但說

明不完整或計算有誤。 

對算式的意思說明不清楚。例如：兩算式

差別在於甲公司比乙公司的算式少一個

0，補上後餘數就都是 20。 

推理過程的論述不完整。例如：800張

100元和 80張 1000元一樣多，所以剩下

的錢也會一樣多。 

(未說明發出去的錢要一樣多，剩下的錢

才會一樣多) 

1D 
知道小明的說法不正確，但沒

有說明。 

(略) 

1E 
認為小明的說法正確，但說明

的理由卻是對的。 

(略) 

1X 

回答小明的說法不正確，但說

明的理由不屬於上述 A、B、

C、D類型。 

對算式中數字所代表的意思理解錯誤。例

如：小明的說法不正確，甲公司剩 2個紅

包，乙公司剩 20個紅包，都是剩 6000

元。 

對直式算則的概念錯誤。例如：小明的說

法不正確，但乙公司的算式中，除數不可

以有 0，要把能刪除的 0都盡量刪除，才

能夠計算。 

其他錯誤理由說明 



0A  
認為小明的想法正確，對於餘

數代表的數字意義不理解。 

以餘數的數字大小直接進行比較。例如：

甲公司剩 2元(或 2包)，乙公司剩 20元

(或 20包)，所以乙公司剩下沒發出去的

獎金較多。 

不清楚判斷的是餘數數字大小或餘下的錢

數。例如：因為甲用千元、乙用百元，當

然乙剩的數字當然比較多。 

0B 
認為小明的想法正確，因為再

做一次答案和題目算的一樣 

因為我用直式再算一次之後，真的是正確

的。 

0C 
認為小明的想法正確，但說明

不完整或沒有說明。 
(略) 

0X 
其他錯誤類型，但不屬於上述

A、B類型 

 

99 空白  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



第二題： 

分年細目 
5−n−09能理解除數為整數的分數除法

的意義，並解決生活中的問題。 
知識向度 數與計算 

評量內涵 
能理解除數為整數的分數除法並解決

問題 
認知層次 程序執行 

試題內容 

小青有一塊正方形土地(如下圖)，將其中的 
3

4
 塊地平分成 2份，分別種植高麗菜

及小白菜，種植小白菜的區域是多少塊地？ 

請在這塊正方形土地上畫出小白菜的種植區域，並寫出算式與答案。 

 

作答欄： 

(1)畫出小白菜的種植區域： 

 

 

(2) 我的算式與答案： 

 

評閱類別 

及規準 

類別 評閱規準 

評閱說明(以下圖示皆為舉例圖示之一，

學生的圖示只要正確畫出 4等分其中的

3等分，再平分成 2份的圖示皆為正確) 

2A 

正確畫出小白菜種植區域，

以分數除以整數列式，並用

分數擴分的方式正確計算答

案。 

3

4
÷ 2 =

6

8
÷ 2＝

3

8
 

       答：小白菜種植區域是
3

8
塊地 

  
3

4
÷ 2  = 

6

8
÷ 2 = 

6÷2

8
 = 

3

8
 



       答：小白菜種植區域是
3

8
塊地 

2B 

正確畫出小白菜種植區域，

以分數乘以分數列式，並正

確計算答案。 
3

4
×

1

2
＝

3

8
 

       答：小白菜種植區域是
3

8
塊地 

2C 

正確畫出小白菜種植區域，

以分數除以整數列式，並直

接以圖示結果寫出答案。  
3

4
÷ 2＝

3

8
 

       答：小白菜種植區域是
3

8
塊地 

2X 
答題正確，但不屬於 2A、

2B、2C的類型。 
 

1A 
正確畫出小白菜種植範圍，

但算式的計算錯誤。 

3

4
÷ 2＝

3

2
 (或 1

1

2
) 

答：小白菜種植區域是
3

2
(或 1

1

2
)塊地 

 
3

4
÷ 2＝

3

6
 

答：小白菜種植區域是
3

6
塊地 

 
3

4
÷ 2 =

6

8
÷ 2 =

3

4
 

答：小白菜種植區域是
3

4
塊地 



1B 

正確畫出小白菜種植範圍，

並正確列式及計算，但答案

單位錯誤。 
3

4
÷ 2＝

3

8
 

答：小白菜種植區域是 
3

8
 平方公尺 

1C 
正確畫出小白菜種植範圍，

但算式或答案空白。 

 

1D 

錯誤或不完整畫出小白菜種

植範圍，但算式及答案正

確。 

圖示錯誤： 

3

4
÷ 2 =

6

8
÷ 2＝

3

8
 

答：小白菜種植區域是
3

8
塊地 

圖示不完整(圖中未出現「4等分」)： 

3

4
÷ 2 =

6

8
÷ 2＝

3

8
 

答：小白菜種植區域是
3

8
塊地 

1E 畫圖欄空白，但算式正確 

3

4
÷ 2 =×

1

2
＝

3

8
 

       答：小白菜種植區域是
3

8
塊地 

1X 
部分正確，但不屬於 1A、

1B、1C的類型。 
 

0A  
錯誤或不完整畫出小白菜種

植範圍，且計算錯誤。 3

4
÷ 2＝

3

6
＝

1

2
 

答：小白菜種植區域是
1

2
塊地 



0B 

錯誤或不完整畫出小白菜種

植範圍，且算式及答案空

白。 

 

 

0C 畫圖欄空白，且計算錯誤。 (略) 

0X 
回答錯誤，但不屬於 0A、

0B、0C 的類型。 
 

99 空白  

註：以上兩表之評閱規準中的「2分類型」代表學生作答正確且說明完整，其中的 A、B、C…各類型

指學生正確的多元解題策略，提供老師作為正確作答例的評量後討論參考。至於「1分類型」代表

學生作答正確但說明不完整、錯誤或空白，「0分類型」則代表作答及說明皆錯誤，其中的 A、B、

C…各類型指學生常見的錯誤解題想法，提供老師作為錯誤類型迷思概念的討論參考。後續將提供更

完整的教學建議參考，可參閱輔導團網站非選題檢測報告資訊。 


